



责编
胡东强
陈文静
编辑
盛志信
2023年12月24日 星期三

中信建投期货 奋楫笃行显担当 服务实体见实效

“十四五”期间，中央金融工作会议首次提出加快建设金融强国的目标，强调要加快打造“安全、规范、透明、开放、有活力、有韧性”的资本市场，为新时代新征程推动金融高质量发展指明了方向。

中信建投期货深入学习贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，坚定不移走中国特色金融发展之路，向内挖掘潜力、向外拓展空间，以精细化管理为基石，以均衡化发展为导向，充分发挥期货市场功能，全面开创公司高质量发展新格局，为“十五五”开好局贡献坚实力量。



中信建投期货充分发挥期货市场功能，为重庆实体经济高质量发展注入源源不断金融动能 摄/光影逐梦

党建引领 凝聚发展向心力

“推动高质量发展，必须坚持和加强党的全面领导”，是中信建投期货发展的根本遵循。中信建投期货深刻把握中央对金融工作的总体要求与资本市场改革发展的具体方向，将党的政治优势与中国特色金融文化的滋养深度融合，大力

弘扬“五要五不”中国特色金融文化，把政治思想、企业文化、使命宗旨、人才建设和人民立场融合促进，持续强化核心引擎，为公司高质量发展注入强大动力。

一个支部就是一座堡垒，一名党员就是一面旗帜。“十四五”期间，中信建投

期货党支部数量从4家增加到21家，党员占比从12%提升到20%，基层党组织的战斗堡垒作用愈发坚定。其中，中信建投期货第一党支部获评中信集团先进基层党组织，入选中信集团党委加强基层党建规范化建设专项工作试点单位，

为公司党建工作树立了标杆。

正是这股强劲的“红色动能”，推动中信建投期货核心竞争力显著提升，各项经营指标持续向好发展，为自身高质量发展和服务实体经济奠定了坚实基础。

协同发展 构建服务生态圈

为进一步提升服务质效，助力重庆经济社会高质量发展，中信建投期货积极强化内外部协同，不断打造综合业务优势。

一方面，该公司依托中信集团协同发展战略，中信建投期货构建起覆盖全国主要城市、上下贯通的协同网络，实现协同工作全面开花的良好发展局面；另一方面，该公司持续深化与股东单位中信建投证券，以及中信银行等中信集团成员的协同，以客户为中心，整合服务资源，积极整合各类协同资源，切实践行“一个中信，一个客户”理念，构建起独具特色的综合金融服务能力与业务优势，客户服务能力和市场竞争力持续提升，为区域经济高质量发展不断注入综合金融动能。

不仅如此，中信建投期货还不断拓宽协同“朋友圈”，加深与政府、交易所、企业、高校等单位合作。例如，联合郑州商品交易所走进西南政法大学，为新生们送上“大学新生反诈第一课”，提高在校大学生金融安全风险防范意识和法律意识，远离“金融陷阱”；联合重庆市两路口街道铁路坡社区新时代文明实践站举办“学当小小理财师”财商课堂公益活动，以“趣味启蒙、寓教于乐”为核心，通过知识分享、互动测试和实践体验，帮助社区青少年树立正确的金钱观与理财意识……随着一系列协同共建的务实举措持续落地，中信建投期货的服务触角不断延伸，公司品牌影响力与社会效益同步提升。

风控护航 筑牢发展安全线

“十四五”期间，期货和衍生品法正式实施，其对期货业贯彻落实党中央决策部署、服务实体经济、防范化解金融风险等均具有重要意义。“十五五”规划建议中，防范化解金融风险继续被置于突出位置。

5年来，中信建投期货紧扣防风险、强监管、促高质量发展的主线要求，坚决强化金融全面合规管理，不断完善风险防控体系，加快构建防范化解风险长效机制。

中信建投期货严格落实监管要求，守土有责、守土尽责，持续完善风险防控体系，坚决做到“看不清管不住则不展业”，不断增强风险防控的前瞻性、精准性和有效性。按照早发现、早处理的原则，公司定期开展风险专项排查与整治，着力增强风险防控能力，扩大重点风险监测面，加强交易者保护、声誉风险等重点领域管理，全面增强风险处置能力。此外，中信建投期货全面夯实合规管理防线，强化风险管理力度，进一步强化合规管理，深入开展经营业务风险排查，引导员工强化纪律遵守与自律约束，严守监管要求，确保公司发展行稳致远。

征程万里风正劲，使命千钧再奋蹄。在“十五五”新篇开卷之际，中信建投期货将赓续“金融为民”初心，锚定“服务实体”使命，聚焦金融“五篇文章”，深化产品与服务创新，强化合规管理与风险防控，全力服务国家战略大局，以更加昂扬的斗志与务实的行动，为全面建设社会主义现代化国家持续注入期货动能。

赵小玲 图片除署名外由中信建投期货提供

聚焦主业 做好“五篇大文章”

今年10月，党的二十届四中全会审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》，对“十五五”时期加快构建金融强国作出战略部署。其中，明确提出“大力发展科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融”，为未来五年金融创新明确了主要方向。

近年来，中信建投期货始终坚持聚焦主责主业，将期货市场的价格发现、风险管理、资源配置功能转化为护航实体

企业行稳致远的“工具箱”，做深做实金融“五篇大文章”，交出了一份份有温度、有力度的答卷，为未来服务实体经济开辟了更为广阔的天地。

精耕科技金融，培育新质动能。中信建投期货深度融入中信集团协同发展大局，加大国家级专精特新企业精准服务覆盖面，通过套期保值、基差贸易、含权贸易、研究咨询、交割及仓单服务等综合解决方案，全力赋能科技型企业高质量发展。

做好绿色金融，绘就生态底色。中信建投期货坚持发挥专业研究价值，持续扩大绿色金融研究品牌影响力，向市场持续输出绿色金融领域的前沿资讯与深度研究成果，在服务工业硅、碳酸锂和多晶硅相关产业链中建立了显著优势，并取得了积极成效。同时，公司积极参与推进电力、碳排放权等品种上市的筹备工作。

加力普惠金融，赋能乡村振兴。中信建投期货努力打造期货特色乡村振兴品牌，在全国成功开展445个“保险+期

货”项目，实现赔付额超2亿元，惠及农户近25万户。与此同时，公司持续参与构建期货投教长效机制，在重庆打造公益性实体期货投资者教育基地。自2021年10月投入运营以来，该基地制作原创投教作品4000余件、发布文章1.4万余篇、举办投教活动1000余场，覆盖超75万人次。

强化养老保险，守护幸福晚年。中信建投期货不断提升专业服务能力，致力于为各类中长期资金开展金融期货和衍生品套期保值交易提供高质量的服务支撑。同时，公司推出了一系列适老化服务，持续健全高龄客户合规管理机制，坚定维护投资者权益。

深化数字金融，推动业务升级。中信建投期货将“数字化转型”纳入公司战略，以科技手段赋能业务开展、优化风险管理，不断提升数字化、智能化水平。“十四五”期间，公司联合中信建投证券申报的“基于多模态大模型的期货服务智慧平台”“全渠道超融合智能通信中台”等共3项数字化研究成果荣获中国人民银行“金融科技发展奖”，充分彰显了中信建投期货坚决贯彻党中央关于科技创新的战略部署，深耕“数字金融”大文章，持续提升数字化智能化水平，服务期货市场高质量发展的创新实践。



中信建投期货联合郑州商品交易所走进西南政法大学为高校学子送上“大学新生反诈第一课”

深耕区域 共创发展新格局

2024年11月，在重庆市委金融办、重庆市证监局及大连商品交易所的大力支持下，中信建投期货协助重庆珞璜港务有限公司落地重庆首个原木期货交割库，助力重庆完善要素市场，提升区域资源配置能力与辐射能级；今年6月，中信建投期货携手大连商品交易所成功举办重庆珞璜港原木期货模拟交割活动，不仅强化了市场对原木期货交割规则的认知，也为全国木材产业链的标准化、智能化发展提供了示范……这一系列创新实践，是中信建投期货始终与重庆发展大局同频共振的一个缩影。

不久前，“十五五”规划建议释放出了更加清晰的信号，指出“持续推进长江经济带发展”“提升成渝地区双城经济圈发展能级”“加快西部陆海新通道建设”等多处涉及重庆的重大战略部署。

作为扎根重庆三十多年的期货经营机构，“十四五”时期，中信建投期货将自身发展深度融入重庆发展大局，积极发挥期货市场功能，以实干实绩赋能重点产业发展，扎实推动西部金融中心建设，为助

力谱写中国式现代化重庆篇章注入源源不断期货动能。

在这里，中信建投期货持续为重庆本土的汽车制造业等传统优势产业以及先进材料、智能装备及智能制造等战略性新兴产业企业提供风险管理服务，为重庆做大做强“33618”现代制造业集群体系蓄势赋能；2025年11月，公司下属全资子公司——方顿物产（重庆）有限公司成功将“剑涛牌”铸造铝合金注册为国内首批上期所标准仓库，并完成2511合约的首次交割。

此外，作为中信集团实践探索“保险+期货”全产业链风险管理的重要平台，中信建投期货在重庆市黔江区开展的生猪“保险+期货”项目成功入选国家乡村振兴局第二批社会帮扶典型案例，成为期货行业发挥专业优势助力乡村振兴的样板。同时，公司领导还应邀参加“推进重庆金融高质量发展”金融机构一把手专访、央视财经金融强国——西部金融中心之夜、重庆市金融工作会议、经济工作会议等重要活动，为区域经济发展积极建言献策、贡献期货力量。



中信建投期货携手大连商品交易所成功举办重庆珞璜港原木期货模拟交割活动